Optika és relativitaselmélet
Matrixoptika I.

Sziikséges eldismeretek: Matrixoptika, geometriai optika, leképezési térvény

Tesztfeladatok orara:

1. Egy lencsékbdl allo optikai rendszer 10 cm vastagsdgt (hosszusaga), melynek targyoldali
fésikja a rendszer bal oldali szélét6l 2 cm-re balra talalhato, mig a képoldali fGsikja a jobb oldali
szélétsl 2 cm-re balra talalhato. A rendszer fokusztavolsaga 4 cm. Helyezziink egy pontszertd fény-
forrast az optikai tengelyre a rendszer bal szélétsl 10 cm-re balra. A rendszer jobb szélétsl milyen
messze keletkezik a kép?

A) 6 cm B) 8 cm C) 10 cm D) 12 cm E) 14 cm

2. Két F fokusztavolsagn lencsét egyméstol D tavolsagra helyeziink el. Mely kifejezés adja meg
helyesen, hogy a lencséktdl milyen tavolségra helyezkednek el a fGsikok?
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3. Egy R sugarral jellemezhets félgomb alaka edényt sziniiltig tol-
tlink n torésmutatoju vizzel. Az edény belsé feliilete tokéletesen tiik-
r6z8. A rendszer forgastengelye mentén fentrél beérkezd parhuzamos
fénynyaldb az edény als6 pontjatél milyen tavolsagra fog fokuszalddni?
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4. A mellékelt 4bran egy hangya (fekete pont az abran) rafa- =7 [
gyott a d = 2 cm vastagsagi, n = 2 torésmutatoju ablakiiveg kiilsé
oldalara. Mentsiik meg a hangyat! Egy f = 10 cm fokusztavolsa- d
gu vékony gytijtélencsével a balrél jové parhuzamos fénysugarakat i; f

éppen a hangyara fokuszaljuk, hogy felengedjen. Milyen messzire —
helyezziik a lencsét az ablakiivegtdl (x)? Az egyszertiség kedvéért
tételezziik fel, hogy a hangya az optikai tengelyen van, ami egyben i
a lencse forgastengelye is és merGleges az ablakiivegre!
A) 6 cm B) 7 cm C) 8 cm D) 9 cm E) 10 cm

Tovabbi gyakorl6 feladatok:

GY1. Helyezziink egy f1 és egy fo fokusztavolsagu vékony lencsét egyméastol d tavolsagra.
Mekkora a rendszer fokusztavolsaga? Hova fokuszalja az optikai tengellyel parhuzamos sugarakat
a lencserendszer? Milyen feltételek mellett lesz a kiléps fénysugér is parhuzamos? Hol helyezkedik
el a targy és a képoldali f6sik?



